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/
Trebalo je pričekati više od četiri godine od izložbe 
Vlaho Bukovac u Parizu 1877.  –  1893. do nastavka ci-
klusa Vlaho Bukovac u Europi, tripartitnog projekta 
zamišljenog u Klovićevim dvorima. Između Bukov-
čevih Pariza i Zagreba  –  Cavtata  –  Beča u međuvre-
menu su se postavili potresi i pandemije. Onaj Za-
greb izgrađen u vremenu Strossmayera, Kršnjavog, 

Račkog, Miletića i samog Bukovca, ali i Vranyczanyjevih i 
Pongračevih, trenutačno je pod skelama, zatvoren i u iščeki-
vanju boljih dana. Druga izložba naslovljena Korijeni i krila: 
Vlaho Bukovac u Zagrebu, Cavtatu i Beču 1893.  –  1903. dotiče se 
svih njih.

Bukovčev dolazak u Zagreb iz Pariza, u kojem je uživao 
ugled i slavu, zbio se u naglom uzletu dotada malenog grada 
goleme Monarhije u sjeni Beča i Budimpešte, grada koji osni-
vanjem i gradnjom temeljnih institucija zauzima prvenstvo 
u formiranju nacionalnog duha i identiteta. Svjesni da se 
ujedinjenje unutar Trojedine kraljevine u politički slojevi-
toj razjedinjenosti može ostvariti jedino i samo kroz jezik, 
kulturu, umjetnost i obrazovanje, prvaci poput Račkog i 
Strossmayera, a ranije Vukotinovića i Sakcinskog, na teme-
ljima koje su postavili ilirci, pristupaju upravo takvom pro-
gramu. Nakon Mažuranićeva dovršenja Osmana 1844., Fra-
njo pl. Marković, prvi profesor filozofije na zagrebačkom 
sveučilištu, izdat će 1877. Estetičku ocjenu Gundulićeva „Osma-
na”, a 1888. godine tumačit će Gundulićevu Dubravku kao 
alegoriju dubrovačke slobode. Pastoralu će Stjepan Miletić, 
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čiji je maestralan portret i na ovoj izložbi, režijski oživjeti na 
sceni novoga Hrvatskog narodnog kazališta kao njegov prvi 
intendant. Iz takve ideje koja se već dugo začinjala kroz riječ 
i misao izrast će kult Gundulića, koji će Bukovac, kao jedini 
sposoban, predočiti u sliku. Konačno će Gundulić kroz četiri 
zagrebačke monumentalne kompozicije za Akademiju, In-
stitut, Kazalište, Knjižnicu te kroz strop Bondina kazališta u 
Dubrovniku biti ustoličen na hrvatski Parnas i okrunjen kao 
poeta laureatus, zaogrnut u vladajući grimiz kneževe velate 
(premda to nikad nije bio!) kao knez pjesnika i pjesnik kne-
zova, u svjesnoj estetizaciji politike i politizaciji umjetnosti. 
Upravo je to jedna od temeljnih Bukovčevih zasluga zagre-
bačkog perioda tijekom kojeg je u sliku pretvorio ne samo 
nacionalnu nego i nadnacionalnu ideju, koja je u prvenstvu 
biskupa Strossmayera bila ujedinjenje, ne samo hrvatskih 
zemalja nego svih južnih Slavena, ali prije svega kao ujedi-
njenje duhovne slobode jer kako je biskup uobičavao reći: 
„narod duševno slobodan, ako i padne u fizično ropstvo, ne 
će za uvijek ostati u njemu”. Na trenutačnoj izložbi ta ute-
meljujuća uloga Bukovca nije toliko razvidna kroz sama dje-
la, naime prisutan je tek Gundulićev san. Međutim, nije riječ 
ni o kakvom propustu, već o ograničenim uvjetima. Izlaga-
nje zastora ogromnih dimenzija teško je ostvariv pothvat 
posebno po pitanju prostora kojim se u postpotresnom vre-
menu oskudijeva, Dubravka je nedavno bila doputovala za 
prethodnu izložbu koja se trenutačno odvija u Budimpešti, 
a Razvitak kulture iz stare Knjižnice (1913.) pripada praškom 
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razdoblju. Za razliku od spomenutih djela koja su složenim 
ikonografskim programom zahtijevala mnoštvo likova i sadr-
žaja, izloženi ciklus od četiri Alegorije umjetnosti odiše proz-
račnošću simbolizma nadahnutog antikom i Egiptom te do-
kazuje još jednom kako Bukovac nije zapadao u samo jednu 
maniru prikaza niti je dozvolio sebi opetovanje slikarskih rje-
šenja ili tema.

Svakako je na izložbi prisutniji kao portretist, po čemu je 
i najpoznatiji. Prvih pet dvorana izložbenog prostora ispu-
njaju portreti pripadnika zagrebačkog visokog sloja. Već je 
krajem pariškog perioda nastupio s plenerističkim rastvara-
njem pozadine, čemu smo mogli svjedočiti i na prvoj izložbi 
ciklusa, gdje su domaćoj publici prvi put bili vidljivi impre-
sivni portreti Samuela Foxa i Laure Le Doux nastali za bo-
ravaka u Engleskoj. U Zagrebu će, također rasvjetljavajući 
paletu, u eksterijere postaviti niz protagonista bogatoga 
društvenog života i ostvariti neke od portretističkih vrhu-
naca. Kod portretistike treba istaknuti i cavtatski period od 
četiri godine iz kojeg se ističu biseri  –  grupni portreti obitelji 
Pappi (dosad neviđen) i Račić; nadasve potonji naslikan u ru-
žičastom sfumatu topline mediteranskog sunca cavtatskog 
vrta. Treba uzeti u obzir da Bukovac ovdje slika članove svoje 
uže obitelji, gdje će, za razliku od reprezentativnosti zagre-
bačkih naručitelja, prevladati osobniji i bliskiji dojam. 
Cavtatski period karakterizirat će i „suha tehnika”, izosta-
nak nanošenja završnog sloja laka, tzv. firnisanja, kako auto-
rica Lucija Vuković ističe u tekstu kataloga. Takva pastelna, 
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mat površina pojačava dojam gotovo kolažnog građenja 
kompozicije, što je posebno vidljivo na monumentalnom 
platnu Karneval u Epidaurusu. K tome, ono je i svjedok Bu-
kovca kao centralne društvene figure krajnjeg juga kojem 
daje inpute suvremenih europskih strujanja.

Posljednja uloga Vlahe Bukovca u zagrebačkom periodu 
jest njegova utemeljiteljska funkcija Umjetničkog paviljona, 
Milenijske izložbe i atelijerskih prostora, pedagoški rad, oku-
pljanje prve moderne generacije umjetnika nazvane zagre-
bačkom šarenom školom i osnivanje Društva hrvatskih 
umjetnika koje je pratila secesija od Kršnjavoga. Upravo je 
posljednje bila razdjelna točka koja ga je natjerala na odlazak 
iz Zagreba, grada koji je kao jedan od rijetkih nadrastao svo-
jom veličinom, grada koji mu pri posljednjem putovanju na 
zadnje počivalište, za razliku od Praga, Splita i Dubrovnika, 
nije iskazao ikakvu počast. Da se ne zaobiđe, posljednja dvora-
na posvećena je jednogodišnjem bečkom razdoblju 1902./1903. 
s rijetko viđenim iznimnim Portretom sina Aga i amblemat-
skim djelom Adio, simboličnim zaključkom izložbe.

Prva izložba ciklusa propulzivno je ušla u prostor 
Klovićevih dvora. Posjetitelj je imao dojam da skupa s Bu-
kovcem sudjeluje u njegovu mladenačkom osvajanju svije-
ta: od dječačke Amerike, preko mladenačkog Pariza, borava-
ka u Engleskoj, Srbiji, Crnoj Gori, povrataka u Dubrovnik i 
Dalmaciju do najave dolaska u Zagreb. Prethodna dramatika 
zamijenjena je mirnim i sigurnim postavom koji govori o 
zrelom Bukovcu, hranitelju obitelji, vlasniku kuće i atelijera 
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u Zagrebu, osovinom domaće scene čiji je spiritus movens. Is-
pod takvog postava nazire se slojevitost situacije ispreplete-
ne nizom političko-umjetničko-privatnih odnosa (J. J. Stro-
ssmayer, I. Kršnjavi, B. Čikoš Sesija, Lj. Vranyczany). Njegova 
uloga više je od salonskog portretista, a javno umjetničko 
djelovanje složena politička konstelacija. Jednako se tako 
osjeća preplitanje Bukovca i Cavtata  –  njegovo sebedarje rod-
nom kraju, ali i svojevrsna lakoća bivanja u poznatom okruž-
ju, o čemu svjedoče portreti obitelji i prijatelja te izleti u me-
diteranski pejzaž.

Nakon svega, s nestrpljenjem se iščekuje završna izložba 
ciklusa, ona posvećena Pragu, gradu u kojem je stvorio golemi 
dio svojeg opusa i ostavio duboki pedagoški trag, ali i grada 
koji je tada jedno od intelektualnih središta Europe. Također, 
ovaj projekt ostaje primjer sustavne obrade i prezentacije jed-
nog umjetnika, ostvariv, doduše, jedino kod velikih i slojevi-
tih ličnosti. Stoga bi bilo zanimljivo vidjeti i ovakve obrade 
drugih pojedinaca, kojih je u domaćoj umjetnosti uz Bukovca 
iznimno malo. ×
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